

2024年10月16日 星期三

2024年第39期 本刊今日2版

国内统一连续出版物号 CN13-0079

邮发代号 17-77

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

聚焦重点难点问题 提升办案能力水平

省检察院举办全省重大犯罪检察业务培训班

本报讯 (任定鼎)10月9日至12日,省检察院在河北省检察官学院举办全省重大犯罪检察业务培训班。省检察院第二检察部全体人员、各市检察院重大犯罪检察业务部门负责人、全省重大犯罪检察部门业务骨干共110余人参加培训。

此次培训班聚焦重大犯罪检察工作的重点、难点问题,着

力提升重大犯罪检察人员办案能力水平,促进全省重大犯罪检察工作高质量发展。

培训班以“缺什么、补什么”为目标,针对重大犯罪检察业务实际找准切入点和着力点,课程涵盖党的二十届三中全会精神解读、常见重大犯罪案件相关问题分析、经验法则在重大犯罪案件中的适用、重

大犯罪案件证据审查实务等。培训班采取专题辅导、经验交流、案例分析、情景教学等多种方式展开,深入研究探索新时代促进重大犯罪检察业务高质量发展的新理念、新思路、新方法。

培训班坚持问题导向,组织开展重大犯罪检察业务核心工作解读会暨专题研讨会。研

讨会上,各市检察院重大犯罪检察业务部门负责人紧扣重大犯罪检察工作和刑事审判监督工作畅谈本单位、本部门前三季度工作中出现的新情况、新问题,并对省检察院工作开展提出意见建议。省检察院对各市检察院提出的问题、建议一一回应,并就下一步工作开展进行具体指导。

警示教育筑防线 廉洁自律守初心
承德市检察院组织开展廉政教育主题党日活动

本报讯 (彭莉)10月12日,承德市人民检察院组织开展“警示教育筑防线,廉洁自律守初心”廉政教育主题党日活动。承德市检察院和平泉市检察院党员干警共50余人参加活动。

活动中,干警们参观了平泉市廉政教育基地,通过丰富的图文视频资料以及典型案例,深入了解党在不同时期反腐倡廉的坚定决心和有力举措,同时也深刻感受到腐败行

为给党和国家以及人民带来的危害,认识到廉洁自律的重要性。随后,大家旁听了一起职务犯罪案件的审理。

通过此次活动,大家深受触动,信仰与决心更加坚定,表

示在今后的工作中,会以更高的标准要求自己,严格遵守纪律,切实做到廉洁自律,不忘初心,以实际行动践行党的宗旨,为承德检察高质量发展贡献力量。



10月11日,三河市人民检察院干警走进福山浩然文化村开展法治宣传活动,进一步增强群众“知法、懂法、用法、遇事有办‘法’”的自觉性,为福山文化旅游发展提供有力法治保障。活动现场,检察官干警通过设置普法宣传摊位、发放宣传资料、现场答疑解惑、送法入户等方式,向过往群众普及防范电信诈骗、养老诈骗等与群众生活息息相关的法律知识,引导群众增强法律意识,时刻警惕“高息返利”陷阱。同时,鼓励群众通过12309检察服务平台、拨打举报电话等途径积极提供线索。

冯佳丽 摄

凝聚工作合力 提升监督能力 保障中心工作

沧州市检察机关健全机制推动行政检察走深走实

本报讯 (王文硕)近年来,沧州市检察机关强化履职,通过建立健全工作机制,为全面深化行政检察监督提供新引擎,推动行政检察工作不断走深走实。

沧州市检察机关主动争取党委、人大支持,为行政检察工作提供制度保障。深化府检联动推动双赢多赢共赢。沧州市人民检察院及县市区院分别与自然资源和规划、市场监管、公安、应急管理、人力资源和社会保障等多个职能部门会签加强协作配合文件27份,建立健全联席会议、信息共享、案件协商等工作机制,实现多领域、多载体、常态化联动。加强法检协作配合提升办案水平。市县两级检察院与当地法院通过联席会议等形式,就案件移送接收、畅通信息共享、完善法律研讨、检察监督意见的采纳与反馈、

信访联合化解等工作加强协作配合达成一致意见。今年,全市生效裁判案件采纳率、执行(含非诉执行)检察建议采纳率均为100%。

沧州市检察机关加强规范化办案机制建设,提升行政检察办案质效。对于重大、疑难、复杂的裁判结果监督案件,在沧州市人民检察院指导下,基层院利用属地优势开展调查核实和争议化解,2023年,13个基层院实现行政裁判监督案件历史性突破,18件案件通过两级院联合办案实现行政争议实质性化解。加强全流程办案机制建设,推进反向衔接有序开展。制定《关于推进行政执法与刑事司法反向衔接工作的暂行办法》,明确反向衔接和行政违法行为监督均由行政检察部门牵头抓总,各部门一体履职,探索建立“提前介入”“不

起诉宣告+反向衔接告知”“快慢分流”三大办案模式,顺畅办案流程。加强协作配合机制建设,主动融入矛盾纠纷多元调处机制。加强与市县两级人民法院和司法行政部门的交流沟通,主动融入矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制,搭建聚力源头化解的一体联动平台。全市9个基层院与当地人民法院、司法行政部门建立了行政争议实质性化解配合机制,多次受邀参与化解,化解争议45件,打造行政争议实质性化解“新样本”。

沧州市检察机关着力解决特定群体权益保护。推动“检护民生”专项行动开展,强化农民工等劳动者权益保护,沧州市人民检察院与市人社局会签《关于建立保障农民工工资制度协作配合机制的意见》,与市总工会就落实“一函两书”制度

达成一致意见,携手做好根治欠薪工作。助力优化法治化营商环境,肃宁县人民检察院在办理反向衔接案件中发现食品领域存在从业禁止监管盲区,联合市场监管局、行政审批局会签《建立食品药品领域违法犯罪人员从业禁止协作机制的意见》,向市场监管局移送案件线索6件,向行政审批局移送线索22件。助推市域社会治理体系现代化,注重将办案职能向社会治理领域延伸,促进建章立制解决共性问题,推动形成“由案到治”的监督闭环。沧县人民检察院在办案中梳理出本县在危险化学品安全管理方面存在的监管问题,与应急管理局、市场监管局等4家单位会签工作意见,并联合开展危险化学品领域“打非治违”专项活动,推动全县近80家企业完成安全生产条件整改达标。

强化队伍建设 提升履职能

全省检察机关司法警察培训班暨支队长研讨班举办

本报讯 (柳红领 刁廷锐)

10月8日至13日,全省检察机关第17期司法警察培训班暨支队长研讨班在石家庄市人民警察训练学校举办。此次培训旨在深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,认真落实大检察官研讨班精神,进一步强化司法警察队伍建设,推动2024年度司法警察训练工作扎实开展,提升履职能力和水平。

(下转第6版)

全会精神,认真落实大检察官研讨班精神,进一步强化司法警察队伍建设,推动2024年度司法警察训练工作扎实开展,提升履职能力和水平。

(下转第6版)

切磋技艺 展现风采

我省检察机关乒乓球比赛落幕

本报讯 (柳红领 牛继芬)

10月11日,由省人民检察院主办,邢台市人民检察院承办,邢台市襄都区人民检察院、邢台学院、邢台市乒乓球协会协办的河北省检察机关乒乓球比赛顺利完成各项赛程,在邢台学院圆满闭幕。来自全省检察机关13个代表队的90余名乒乓健将欢聚一堂,切磋技艺,奋勇争先,传递友情,激发热情,展现新时代检察人员的别样风采。

此次乒乓球比赛历时2

天,由省检察院和各市检察院、雄安新区分院分别组队,分混合团体赛、男子单打赛和女子单打赛。最终,邢台市检察院代表队和省检察院代表队分获团体三强。石家庄市检察院、邢台市检察院选手分获男子单打前三名,邯郸市检察院、沧州市检察院、省检察院选手分获女子单打前三名。邢台市检察院和张家口市检察院获得优秀组织奖。

凝聚工作合力 增强防范意识

津冀两地五家检察机关联合开展常态化扫黑除恶宣传

本报讯 (李枫 刘立敏)

近日,大城县人民检察院联合天津市人民检察院第二分院、天津市静海区人民检察院、文安县人民检察院、青县人民检察院共同以“推进扫黑除恶常态化,共筑平安津冀新篇章”为主题开展扫黑除恶宣传活动,巩固扫黑除恶专项斗争成果,增强群众反有组织犯罪防范意识。

活动中,检察干警赴地处

津冀交界的天津市静海区王口镇,深入乡镇街道、农村市集、村庄农户等地,现场悬挂横幅、发放宣传手册并结合实际案例和反有组织犯罪法的相关知识,向群众深入浅出地讲解了涉黑、涉恶犯罪的特征、表现形式、社会危害以及如何预防和打击有组织犯罪等知识。此次活动共计发放宣传手册300余册,提升了群众对常态化扫黑除恶工作的认识。

唐山丰润检察院开展罪错未成年人矫正行为偏差专项培训

父母与迷途少年同堂受教共同进步

本报讯 (郑翔宇 曹潇)

近日,由唐山市丰润区人民检察院主办,丰润建安集团培训中心协办的“青春与法同行法治护航成长”罪错未成年人矫正行为偏差专项培训正式启动。此次培训旨在引导罪错未成年人迷途知返,重新扣好自己的“法治扣子”,整装回归正确人生道路。

本次专题培训有8名被附条件不起诉未成年人、1名涉嫌够罪不够刑未成年人、5名在办案件涉罪未成年人及部分未成年人父母一起参加。

通过连续三天的封闭学习,实现父母与未成年人“同堂培训”“同堂学习”“同堂受教”,也实现家长与孩子的“共同成长”和“共同进步”,在家庭教育环节压实父母的监护责任,

补上了珍贵的“源头预防课”。

在法治讲堂上,检察官与律师用生动的案例、专业的法律解析,为参训未成年人细致讲解法律知识。特别是当孩子们亲自演绎帮助信息网络犯罪活动罪、盗窃罪的案例时,身临其境的感受,让法律的威严与公正深深烙印在每个人的心中。

他们在角色扮演中,不仅学到了法律知识,更体会到了违法行为的严重后果,纷纷表示要远离犯罪,珍惜青春。

培训中,爱心企业家小强老师现身说法,以“新时代未成年人觉醒的重要性”为主题,结合自身成长经历、爱国主义、国学知识,鼓励孩子们

爱国、爱家,勇敢面对挫折,变破坏力为创造力,争做对社会有用的人。一句句肺腑之言,滋润了孩子们干涸的心田,让他们看到了自己未来的无限可能。

课堂上,心理咨询师以温柔的话语,讲述了一个个关于成长与救赎的心理故事,不仅教会孩子们如何管理情绪、面对压力,更针对家长在监护过程中存在的问题进行了深入剖析和耐心指导,强调家庭是孩子成长的第一课堂,家长的关爱与引导对孩子至关重要,引导同龄的家长们反思自己的教育方式,更加关注孩子的内心世界,给予他们更多的关爱和支持。

“检察官和各位老师,你们放心吧,以后我一定遵纪守法,清白做人,坚决不再犯。”孩子们表示自己曾经迷失了方向,但现在已经深刻认识到错误,决心改过自新。家长满怀愧疚地表示,自己过去忽视了孩子的感受和需求,今后将努力成为孩子成长道路上的坚强后盾。

让罪错未成年人与父母一起“同堂培训”“同堂学习”“同堂受教”,是丰润区检察院未检部门探索的一项新举措,也是该院预防未成年人犯罪开展“点灯人”计划的措施之一。丰润区检察院将融合社会各界力量,通过一系列法治教育和预防措施,全力挽救犯罪边缘的孩子止步违法走向新生。

检察周刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑:柳红领 15833931507
联系电话:0311-66871673
河北检察新闻邮箱:hbjcxw@126.com
检察周刊邮箱:jianchaizhoukan@126.com
检察内网邮箱:jczk@he.pro

版式:刘晓阔